



京蒙东西部协作以来,北京市丰台区和兴安盟扎赉特旗两地坚决贯彻落实习近平总书记关于深化东西部协作工作的重要指示精神,深化合作发展,围绕落实“五大任务”和全方位建设“模范自治区”两件大事,丰台区从“输血式帮扶”到“造血式协作”,再到如今的推动产业振兴,谱写了京蒙协作新篇章。

京蒙草原情 携手促振兴

本报讯(特约记者 白玉亮)“黑木耳产业让我一年多收入四五万元,日子越来越有盼头。”盛夏时节,兴安盟扎赉特旗阿尔本格勒镇珠日根嘎查村民王顺脸上洋溢着幸福的笑容。“今年木耳长势比去年还好,现在真是越干越有劲,越做越有奔头了!”每天穿梭于家庭和大棚之间的王顺笑着说。

“2022年,依托京蒙协作资金,我们开启了黑木耳废弃菌棒处理项目,将每年的废弃菌棒进行再利用,实现黑木耳产业链科技化、数字化、智能化。黑木耳产业从菌棒生产、培育、智能化管理、加工、废弃菌棒的再利用形成了产业闭环。目前我们合作社已被确定为国家级就业示范基地和京蒙协作扶贫车间。”扎赉特旗瑞秋农牧专业合作社理事长马和平说。

项目建设赋能产业振兴

盛夏七月,走进位于内蒙古自治区兴安盟扎赉特旗胡乐镇镇浩斯台嘎查,在国家草原畜牧业转型升级核心示范区2万头优质肉牛生态项目建设现场,大型机械正在热火朝天地施工中。该项目是京蒙协作重点帮扶项目,涵盖了饲草种植、牛羊繁育养殖、品种改良、屠宰与精深加工等多个领域,形成了“种养循环互促、三产深度融合、生态优质智慧、健康安全绿色和兴牧连农富民”复合型现代肉牛产业。该场每年可消化周围3万亩农作物青贮及秸秆,带动就业100人以上,间接带动上千户农牧民受益,50万亩草场得到休养生息。

扎赉特旗国家农业现代化示范区建设、国家级草原畜牧业转型升级试点都离不开京蒙协作的“身影”,与农牧民建立了稳定利益联结机制,实现草畜产业、生态环境与增收致富同提升。

此外,2019年,利用京蒙协作资金建设了总装机58兆瓦的村级光伏扶贫电站。截至目前,辐射带动146个嘎查村,村均年增加集体经济收益

30万元以上。光伏产业成为乡村振兴路的“阳光红利”。

消费帮扶助销促增收

“我家企业每个月往北京销售大米200吨左右,一年约2500吨,销量非常好,做梦都没想到能进北京这个大市场,这些都得益于京蒙帮扶政策,我们是最大的受益者。”扎赉特旗魏佳米业有限责任公司总经理魏建明又激动又感激地说。

“这次‘兴安平安心选’兴安盟生态农产品展销集采暨招商引资推介会,我们绅勒银珠米业签订了530万元的订单。”扎赉特旗绅勒银珠米业有限责任公司总经理朴哲君介绍说。

五年来,通过农产品推介会、农企对接、农超对接、农校对接、线上线下同步,扎赉特旗大米、黑木耳、牛羊肉等优质农副产品北京销售额达到5亿元以上。此外,扎赉特旗以“我在扎赉特有一亩田”为突破口,发展“参与式”消费帮扶新模式。

“组团式”帮扶打造一支支带不走的人才队伍

6月的一天,走进扎赉特旗音德第三中学,来自丰台区的胡小蒙老师正在给学生们上化学课。五年来,两地在优质教育资源共享、教师交流培训等多方面展开深度交流与协作,有效促进了两地教育工作协同发展。

近日,扎赉特旗人民医院接收了一名70岁的心脑血管疾病的患者。经检查,该患者心电图显示窦性心律、房早、ST段改变。针对患者心血管问题,丰台区“组团式”医疗帮扶团队带头人张文提出了会诊申请,邀请北京丰台医院心内科主任熊永红开展远程会诊,为该患者量身定制了治疗方案。此外,张文还积极协调购买软激光设备,填补扎赉特旗软激光碎石术这一空白。

五年来,扎赉特旗各相关部门、各苏木乡镇加

强与丰台区对口部门、结对区的对接协作,形成上下互通、横向联动、综合发力的良好格局。

赋能乡村振兴 共建幸福家园

京蒙协作的供排水一体化工程“供水”项目让巴彦巨力河村140余户居民用到放心水,张小明就是项目的受益人之一。“自从用上这个自来水,水质变好了,喝着放心,用着也舒心。”张小明说。

2022年充分利用京蒙帮扶资金,在巴彦高勒镇巴彦巨力河等6个嘎查村实施人畜分离项目,建设供排水一体化、巷道硬化、排水沟及铺装、养殖场扩建、冷保鲜库建设等项目,持续完善群众生产生活条件,巩固提升乡村振兴示范村创建成果,全村在人居环境、基础设施、产业发展等方面发生了巨大变化。该村连续两年被确定为自治区级、盟级乡村振兴示范村。

此外,扎赉特旗按照“统一规划、一村一品、各具特色”的原则,采取先建后补的方式实行差异化补助政策,积极鼓励和引导农民大力发展庭院经济。截至目前,扎赉特旗已有51个庭院经济示范村、带动3403户群众增收。另外,丰台区与扎赉特旗建立了常态化、跨区域的岗位共享机制,加强点对点、闭环式劳务输转,实现脱贫劳动力进京务工规模稳中有增。

“在新征程上,我们守望相助,真抓实干,认真贯彻落实好习近平总书记在内蒙古自治区考察时的重要讲话精神,聚焦‘两件大事’,全力实施北京市与内蒙古自治区人民政府签订的《全面深化京蒙协作框架协议》,全面推进‘六个倍增计划’,用心用力用力深化协作模式,在科技创新、产业园区、文化旅游、教育医疗、社会公益、生态文明等更多领域、更广范围、更深层次推动双方协同发展,共同谱写携手奋进的京蒙协作新篇章。”扎赉特旗委相关负责人说。

“交地即交证” 助企加速跑

本报讯(通讯员 秦梓萌)7月24日,区规自分局在北京金唐丽控置业发展有限公司举行了丽泽数字金融科技示范园项目“交地即交证”颁证仪式。仪式现场,区规自分局与北京金唐丽控置业发展有限公司现场签署了《交地确认书》,随后向该公司发放了不动产权证书。丽泽数字金融科技示范园项目相关负责人激动地表示:“真没想到在交地的同时就能够办理不动产权证书,还送证上门,给我们企业提供了很大便利,为项目尽早开工建设抢出了宝贵时间,太感谢了!”

据悉,丽泽数字金融科技示范园项目地处丽泽金融商务区核心区域,涉及土地总面积约6.78公顷,建筑面积约29.81万平方米,后续将集中建设一批高质量商务楼宇,支持国家数字金融技术检测中心等数字金融机构入园发展,推动国家级重大技术研发和科研成果落地,打造数字金融发展新高地。区规自分局高度重视该项目建设,通过部门之间协调联动,优化建设方案设计、土地供应、权籍调查及不动产登记审核等环节,极大缩短企业拿地、交地、办证周期,完成了全市首例商业办公类交地即交证,助推项目早落地、早投产、早见效。

区规自分局将继续深入落实北京营商环境6.0版改革,加大改革创新力度,不断完善“交地即交证”服务模式,释放服务效能,助力企业发展。

(上接01版)

发挥外资强磁场作用 为高端商务升级提速

发布三年行动计划 建设首都高端商务发展新高地

活动现场,丰台区重磅发布了《丰台区推动高端商务高质量倍增发展三年行动计划》,针对商务服务、多元消费、新型总部、特色贸易四大领域提出了19项重点措施,着力统筹推动高端商务高质量倍增发展,培育发展高端商务经济业态、构筑高端商务发展生态系统、加快推动高端商务提质增效,有效支撑丰台区经济社会高质量、高速度、高能级“倍增追赶、合作发展”。

丰台区将全面提升高端商务竞争力,重点围绕地区生产总值、服务精准度、企业获得感、生态活跃度,寻求高端商务规模总量和开放创新能级倍增,进一步提升高端商务资源要素集聚能力,加速实现高端商务提能升级。

根据规划,到2023年,丰台区将围绕商务服务、多元消费、新型总部、特色贸易领域吸纳10家以上链长单位、100家以上发展伙伴。全面加强招商引资力度、加快重点项目推进、加速产业转型升级,为实现倍增发展奠定坚实基础。

到2025年,丰台区将实现重点领域突破,全面提升产业能级、综合实现倍增发展。全区社会消费品零售额突破1600亿元,实际利用外资年均增速达8%以上。倍增发展四大高端商务经济业态:商务服务业领域年均新增规模以上企业15家以上;多元消费领域全面推动高品质商圈建设,高水平建设北京国际消费中心城市;新型总部领域各类型总部企业总数达240家以上;特色贸易领域产业能级和对外开放得到显著提升。

“丰台区将主动服务和融入首都新发展格局,聚力建设首都高端商务发展新高地,加大经济对外开放,促进产业焕新升级、推动业态模式创新,以服务精准度、企业获得感、生态活跃度倍增为方向,倍增发展商务服务、多元消费、新型总部、特色贸易四大高端商务经济业态,全力打造‘价值丰台、流量丰台、能级丰台、开放丰台’,着力促进高端商务与区域经济在更高层次上聚力发展、开放发展、融合发展、创新发展,不断提升区域能级和核心竞争力,为实现倍增追赶、高质量跨越发展提供有力支撑。”区商务局相关负责人说。

跨国公司点赞丰台 “要素集聚 未来可期”

交流活动现场,众多国际协会和跨国企业代表纷纷分享当前外商对华投资发展趋势、产业投向等,并为丰台区产业优势和投资机遇点赞。

香港中华工商总会主席陈峰表示,丰台是连接首都功能核心区和北京城市副中心、雄安新区的核心腹地,区位优势 and 交通优势明显,积蓄了大量位置优越的产业空间资源,“十四五”期间将持续释放2300万平方米高端产业空间。丰台区高新技术企业实际存量已突破2000家,大批高层次人才、众多科研院所从丰台走向世界,丰台已成为首都科技创新的重要承载区。

AAPM项目管理学会中国区总裁李焯提到,参加此次活动使他对丰台区有了更深刻的印象。“丰台区政府对于企业有很多好的政策支持,作为国际学会组织,我希望未来我们的会员企业可以入驻丰台、到丰台来投资。同时我们也希望未来能有机会同丰台区合作,为高质量发展提供所需的项目管理人才。”

“近年来丰台区的发展潜力逐步显现,对于企业的吸引和集聚效应不断增强,美国最大的网络电子商务公司亚马逊、全球B2B支付基础设施平台易付达、世界四大证券交易所之一的伦敦证券交易所等跨国公司在丰台区着手布局,丰台区已经成为北京市最具市场发展潜力的地区之一。”德勤中国政府及公共服务业行业合伙人计芳说,在扩大内需战略部署下,中国市场的潜力不断释放,也给跨国公司提供了难得的历史机遇。跨国企业已经由过去的“在中国,为世界”转变为“在中国,为中国”的模式,通过模式的转变实现外资企业与中国市场共同发展。

“从发展潜力、产业集聚、政策、平台和运营效率支持等方面看,丰台区为跨国企业的发展提供了充足全面的要素支持,为企业提供了良好的发展环境,可谓‘要素集聚,未来可期’。”计芳说。

(上接01版)

把老人当亲人 用真心换真情



10:50,到了午饭时间,记者在分餐点看到,午餐是红烧肉、洋葱炒肉片、蒜香青菜,主食有二米饭(大米和小米),还有果酱卷,汤是红豆小米粥和绿豆汤。“味道不错,你看这菜和饭,我都得吃了,剩不下。”庞桂霞负责护理的张奶奶说,“早上我还吃了一个芝麻烧饼、一个鸡蛋,喝了一碗粥。”张奶奶86岁了,身体挺硬朗,已经在这里住了7年了。“我们每月还要为同月过生日的老人举办生日宴,安排生日蛋糕和联欢会,老人生日当天还要为老人做长寿面。”康助护养院执行院长赵静说。

11:30,记者在房间见到了86岁的张奶奶,她说:“在这里不错,吃得、住得和环境都很好,护理员态度非常好,我们很满意,不然我哪能一下住7年呢。”“我是房山人,在这里住了4年了,感觉各方面都不错。”说话的是另一位张奶奶,也是86岁了,和那位张奶奶同住一个房间。12点是老人们的午休时间;13:30,护理员要叫老人起床,帮助老人洗漱、热牛奶、喝牛奶;14:00,要带领老人遛遛弯,也可以唱唱歌、写写字、做做手工……15:30,要回房间,或休息或洗澡;17:00,是晚餐时间,今晚的晚餐是红烧翅根、西红柿炖茄子,主食有米饭

馒头,汤是蔬菜粥和绿豆汤;19:00,就该照顾老人上床休息了。

夜里,专门有护理员值班。“反正这一天下来,闲不住,我手机显示,每天都在两万步以上。”庞桂霞说,“我曾经护理过一位前列腺有问题的老人,每天晚上都要照顾他上厕所十几次。疫情3年,我都没出过这个院子。几年来,虽然感觉护理工作有点辛苦,有时受点委屈,但是看到老人们脸上的微笑,我觉得值了。”

记者了解到,北京市丰台区康助护养院,位于丰台区长辛店街道光明里74号,建设于2014年,2015年3月正式运营,占地面积近20亩,院里绿化面积达70%,是一家医养结合的花园式单位。

“目前,在院老人150人,其中70%左右为失能失智老人,25%左右为半失能老人,照护难度较大,对护理员的技能操作要求较高,护理员需熟练掌握洗浴、鼻饲管进食、更换衣裤、体位转移等29项技能操作。”赵静说,“有的护理员因为受不了失智老人的言行,也有选择离职的。我的主要工作就是安抚老人,安慰护理员,向家属做好解释工作,最怕的就是家属的不理解。”

记者手记

虽然他们听不清,但是身边有警戒的耳朵;虽然他们行动不便,但是身边有灵便的腿脚;虽然他们有时不分青红皂白,但是身边有理解的心;虽然家人不在身边,但是身边有传递爱心的使者……他们就是养老院里那些陪伴老人的护理员。疫情期间,他们默默无闻、任劳任怨、坚持再坚持,他们也有家、也有老人、也有子女,为了抗击疫情、为了护理老人,好多人3年没有回家,甚至3年没走出养老院。有了委屈,忍了;有了泪水,咽了;有了需要,来了,千千万万的护理员撑起老年人的幸福生活,你看那整整齐齐的被褥、干干净净的衣服、有滋有味的生活、幸福开心的笑脸……不正是对护理员爱心、善心、耐心和细心的诠释吗?